



Состоялась встреча Святейшего Патриарха Кирилла с председателем фонда «Призыв совести»

21 ноября 2017 года в Патриаршей и Синодальной резиденции в Даниловом монастыре в Москве Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл встретился с председателем Фонда «Призыв совести» раввином Артуром Шнайером (США).

Со стороны Русской Православной Церкви во встрече участвовали: заместитель председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата архимандрит Филарет (Булеков) и секретарь ОВЦС по межрелигиозным отношениям священник Димитрий Сафонов.

В числе присутствовавших также были секретарь-казначей Фонда «Призыв совести» Стивен Дорн и супруга раввина Элизабет Шнайер.

Сердечно приветствуя гостя, Святейший Патриарх Кирилл упомянул о том, что знаком с раввином Артуром Шнайером уже более четырех десятилетий. «В течение этих лет мы с Вами много взаимодействовали, работали над общими темами, – засвидетельствовал Предстоятель Русской Православной Церкви. – Вспоминая политический контекст, в котором развивалось это взаимодействие, нужно сказать, что времена были очень непростыми. Период "холодной войны" между Востоком и Западом, очень сильной конфронтации, угрозы ядерного конфликта – это время, в которое мы строили мосты, в том числе между Советским Союзом и Соединенными Штатами».

В ходе беседы Святейший Владыка коснулся своей недавней **встречи** с новоназначенным Чрезвычайным и Полномочным послом США в Российской Федерации Джоном Хантсманом. «Я рассказал ему о том, как мы работали во времена "холодной войны", – религиозный фактор тогда был одним из самых важных факторов, помогавших сохранять добрые отношения между народами вне зависимости от того, как складывались политические отношения между государствами. И, конечно, фонд "Призыв совести", который Вы возглавляете, являлся очень важной платформой для такого диалога», – отметил Предстоятель Русской Православной Церкви.

Современность ставит перед людьми новые трудности, новые проблемы, новые вызовы, продолжил Святейший Патриарх. «Границы в обществе сместились: сегодня они проходят не столько между государствами, сколько между идеями, – выразил мнение Его Святейшество. – Я считаю, что в Соединенных Штатах очень много единомышленников, которые разделяют те же самые мысли, что и Русская Православная Церковь, и есть люди, которые категорически не

разделяют эти убеждения. В этом смысле граница проходит и внутри Соединенных Штатов, и внутри России. Есть люди, кто полностью отрицает значение нравственных ценностей, отказывается от института семьи и брака, настаивает на такой системе образования, которая разрушает нравственное чувство детей. И это границы не между двумя странами – для меня это границы между добром и злом, и важно, чтобы в этой ситуации верующие люди были по одну сторону».

«В этом смысле наше взаимодействие с традиционными религиями сегодня выглядит даже более успешно, чем отношения с некоторыми христианскими протестантскими деноминациями, – сказал далее Святейший Владыка. – И это мы чувствуем, в том числе, в контексте работы Межрелигиозного совета России. Православные, иудеи, мусульмане, буддисты – мы очень близки в понимании фундаментальных проблем в сфере нравственности, которые сегодня существуют в мире. И это добавляет оптимизма, потому что мы видим, что верующие люди сегодня объединились именно вокруг этих проблем. Полагаю, нам нужно очень активно работать, чтобы сотрудничество людей, сохраняющих верность библейским жизненным принципам, укреплялось поверх всяких политических границ». Совместный ответ на вызовы современного мира открывает новые перспективы для межрелигиозного диалога, полагает Предстоятель Русской Православной Церкви.

В 2013 году Совет епископских конференций Европы и Фонд «Призыв совести» подписали совместную декларацию в защиту гонимых христиан и других религиозных меньшинств в мире, которая и сегодня не потеряла своего смысла и значения, напомнил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. «Угроза терроризма, в первую очередь, реализуется в отношении религиозных меньшинств, и мы видим, что происходило в Сирии до недавнего времени, когда вопрос присутствия христиан на этой земле практически висел на волоске», – подчеркнул Его Святейшество. По мысли Святейшего Патриарха, совместная борьба за сохранение христианского присутствия на Ближнем Востоке, где христиане сегодня являются самым уязвимым религиозным меньшинством, должна стать важным приоритетом межрелигиозного сотрудничества.

В ходе беседы Предстоятель Русской Православной Церкви упомянул о том, как в качестве председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата он **посетил** Ирак в 2002 году, за две недели до вхождения в страну американских войск. «Я был одним из последних иностранцев, которые посетили Ирак до начала войны. Мне очень хотелось посмотреть, как живет христианская община, и я поехал на север, в Мосул, где в то время проживало 1,5 млн христиан. Я увидел монастыри IV века с живыми монашескими общинами, храмы, которым больше тысячи лет, и был удивлен тому, насколько богатой была религиозная жизнь. Никаких конфликтов с мусульманами не было. А сейчас в Ираке насчитывается 150 тысяч христиан. Где все остальные? Погибли, уехали. Храмы и монастыри разрушены».

Святейший Патриарх Кирилл также поделился воспоминаниями о посещении Антиохийской Православной Церкви в 2011 году, когда уже разгорался вооруженный конфликт в Сирии, о встречах с людьми на улицах Дамаска, беседах с сирийскими религиозными деятелями.

В свою очередь, раввин Артур Шнайер отметил, что межрелигиозное сотрудничество способствует повышению взаимопонимания, уважению человеческого достоинства, повышению качества жизни, а также дает ответ на вызовы природных катастроф и способствует мирному сосуществованию. По его свидетельству, в эпоху спекуляций религиозными лозунгами важно подчеркнуть, что «преступление, совершенное во имя религии – это величайшее преступление против религии». Раввин Артур Шнайер констатировал, что Фонд «Призыв совести» преуспел в создании таких возможностей для взаимодействия религиозных общин по всему миру, которые позволяют поддерживать друг друга, способствовать социальному благополучию и удовлетворению гуманитарных нужд своих общин.

По завершении беседы стороны обменялись памятным подарками.

Служба коммуникации ОВЦС

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/48007/>